



来,认识一下我们身边的“建国”

60



我叫徐建国
外交官,中华人民共和国原驻爱尔兰特命全权大使

从车间工人到外交官 他是现实版《大江大河》

23岁、45岁、61岁,曾经摆在徐建国面前的选择有很多。

17岁时,宁波慈溪机床厂工人徐建国只想当一名小县城工厂技术员。他无论如何也想不到,有一天自己会走出国门成为一名外交官。

1977年9月,一个消息彻底改变了徐建国的命运走向:停止了10年的高考恢复了。那年,徐建国就读的高中只有三人拿到大学录取通知书,徐建国就是其中之一,成功考入浙江大学材料系求学。22年时间,徐建国从学生时代的学生会主席到徐老师、徐县长、徐处长、徐主任……从高校管理、专业研究到政府部门,徐建国在选择与被选择中不断跨界。

2001年,徐建国远赴南非,从此开启了长达17年的外交生涯,先后担任中国驻格鲁吉亚、尼日利亚、爱尔兰特命全权大使。从他手中,递交过三代中华人民共和国领导人亲笔签署的国书。

如今徐建国已到了退休年纪,却一点也不清闲,他现在的身份是中国和平发展基金会的秘书长。

他的故事仿佛现实版的《大江大河》:家庭环境的影响,骨子里的“不安分”,勤勉务实的人生态度,他在一个个人生的十字路口,写下了自己的答案。他的经历是大时代画笔下的一轴画卷,而卷上的浓墨重彩全凭自己一次次主动出手,将命运牢牢掌握在了自己手中。

本报记者 王晓洁

我也叫徐建国
岱山三星岛灯塔工

他守护孤岛灯塔37年 儿子看着照片叫爸爸

下三星岛,四面环海,远离大陆。这个隶属于浙江岱山的岛屿只有0.07平方公里,大约是西湖银泰的三分之二。从杭州出发,先坐汽车5小时,到达岱山航标站,再搭乘登陆艇航行2小时,才能抵达这座小岛。

岛上有一座建于1912年的三星灯塔,是太平洋西岸的第二大灯塔,所有经过三星岛的往来船只都需要靠这盏灯塔照明指路。

今年55岁的徐建国是这里的灯塔工,他的日常工作包括灯塔的开关、维护,为往来船只航行安全提供保障。2019年,距离徐建国第一次登上这座几乎与外界断绝联系的小岛那天,转眼已过去了37个春夏秋冬。

台风来的时候,从值班室到灯塔短短的几十步成了“不可能的任务”。他会提前准备一根拇指粗的麻绳,把绳子一头固定在灯塔大门上,另一头绑在自己身上,俯身贴地慢慢挪,才能顶住大风,爬上灯塔。“不管风再大,也得上去保证灯塔正常放光。”

以前,交通不便,补给船一个月来一次,每次出现台风就会让等待更加漫长,一天三顿只有榨菜汤,也能熬过一个星期。

登岛5年后,徐建国经人介绍,认识了他的妻子。长期驻守海岛,徐建国觉得亏欠妻子很多。

儿子一年根本就见不上爸爸几次,妻子每天拿着徐建国的照片,指着上面的人教儿子:“这是你爸爸,这是你爸爸。”

多年来,他只带妻子去过普陀山玩:“等我退休有时间了,想陪她多出去走走。” 本报记者 王晓洁



我叫郑建国
衢州开化建国饭店老板

开在高速公路口的饭店 一道清水鱼引来吃货

在衢州开化霞山村的国道边,有一家农家乐饭店,老板名叫郑建国,饭店也叫“建国饭店”。这家主打衢州家常菜的建国饭店,已经开了10年。

有熟客每年雷打不动从安徽来,也有杭州“吃货”开3小时车来,就是为了尝一口他家的清水鱼。饭店所在的霞山村靠近钱江源,山清水秀,特殊的山水才养出特殊的鱼。

郑建国开过早餐店,承包过镇政府食堂,2007年,想着把饭店做大点,郑建国相中现在的高速路口旁的位置。租金一年2万多,不便宜,但郑建国咬咬牙租了下来,一年365天,除了大年三十和正月初一,其余363天几乎都在饭店里。

每天早上5点起床,开车到镇上菜市场买菜,回到店里差不多9点,洗菜、备菜、擦桌椅、摆碗筷……10点半不到,客人陆续来了。开饭店是个辛苦活儿,夫妻俩辛苦操持,好的时候一年利润十几万。

对霞山村的未来,郑建国带着期待。霞山靠近钱江源,是名副其实的绿水青山,因为在徽杭古道上,多年来不断有徒步爱好者慕名而来。

下午客人散去,郑建国会化身“义务导游”,带着外地游客参观霞山村的徽式古建筑。大女儿已经快大学毕业了,学的是旅游管理。郑建国想让她毕业后回到霞山村,把村里的历史、村里的美食、村里的故事告诉更多人。

本报记者 卢瑶瑶



50

70

你认识“建国”吗?

这个名字是一个时代的印记,也是父母对子女建设国家的期待和美好祝福。

2019年,新中国成立70周年。年初,浙江省委网信办在网络上发起#寻找身边的建国#话题,截至目前,共有16.9万网友参与了话题讨论,话题阅读量达5.2亿次。

钱江晚报联合浙江省委网信办,推出“寻找身边的建国”系列报道,我们寻找了7个来自不同年代的建国,走进他们的故事,串起70年历程。



扫一扫 了解更多 我们身边的建国

王璐 漫画